



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅穎森

2020年5月7日

加強街市及小販的管理

豬肉是本澳居民常用食材，自去年非洲豬瘟及疫情影響下，豬肉價格不斷上漲，讓不少居民感到憂愁。有商會回應豬肉價格上升是受貨源短缺等因素影響，惟日前市政署發現有攤檔將豬肉“拆貨”，其成本變相轉嫁到消費者身上。事實上，街市為小販提供“三免”政策，相比其他市場佔有成本優勢，但消費者並沒有從中獲得優惠。因此促請政府加強巡查做好價格管控，加快推進供澳活豬中轉場建設，開拓更多活豬供應貨源，穩定市場供應及零售價，以及盡快修訂《公共街市管理制度法》及《小販管理制度法》，更好管理街市和小販，杜絕不法行為。

另外，街市內鮮活食品度量衡不一，按《法定度量衡單位制度》第五條規定，未預先包裝的商品在有關交易時，可以使用“公斤”、“司馬斤”、或“磅”等作為計量單位，然而街市各攤檔使用不同秤量單位，以一磅 12 元的菜心為例，一磅的重量等於司馬斤的 12 兩，若要購買一司馬斤菜心，則需 16 元，不同的秤量單位讓消費者難以直觀地比較價格，或使消費者感到混淆及帶來不便。因此促請政府應統一規範街市鮮活食品度量衡，以及盡快檢討有關法例，全面使用十進制，並加強宣傳工作，推動十進制普及化。